

mti b e l f ö l d i n i r e k

1. kiadás 1960. január 8. 6 óra -- perc

1. megkezdődtek az előkészületek a nyereségrészesedés
kifizetésére - a részesedés összege magasabb lesz egymilliárd
forintnál

1960. január 8.



a pénzügyminisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát az
1959. évi nyereségrészesedés kifizetésének előkészületeiről.

a részesedés kiszámításának és kifizetésének elvei a régiek,
annyi változás azonban történt, hogy a felülvizsgálatot az idén
két részben végzik el. a múlt évi rendtől eltérően nemcsak a vál-
lati mérlegeket vizsgálja felül a pénzügyminisztérium, hanem a
teltárakat is. erre azért van szükség, mert a tavaly bevezetett
új termelői árak következtében emelkedett az anyagok értéke és
ez befolyásolja a gazdasági eredményeket.

a felülvizsgálatnak ez a része már befejeződött és a vállalatok
hozzáfogtak a munka második részéhez, a mérlegek elkészítéséhez.
ez a feladat tavaly egy időre esett a termelői árrendezéssel. a
két párhuzamos munka annyira elfoglalta a vállalatokat, hogy a
mérlegek összeállítása kissé elhúzódt, emiatt az ellenőrzésre
is később került sor és a nyereségrészesedés kifizetésének meg-
kezdése kissé késett. most a mérlegkészítést semmi sem akadályoz-
za, minden lehetőség megvan tehát arra, hogy idejében befejezzék.
amint a mérlegek január vége felé elkészülnek, a pénzügyminis-
térium nyomban megkezdí azok felülvizsgálatát. az erre vonatko-
zó utasítások mind megjelentek, semmi akadálya tehát, hogy leg-
később február elején hozzáfogjanak az ellenőrzéshez.

az ideai mérlegek minden bizonnyal jobbak, pontosabbak lesz-
nek, mint az előző két évié, mert a vállalatok már tanultak a
múlt hibáiból. mindenesetre a pénzügyminisztérium még alaposab-
ban végzi majd a revíziót, hogy a lehető legkisebb hibát is el-
hárítsa. a vállalati számviteli osztályoknak most az a felada-
tuk - hangsúlyozták a pénzügyminisztériumban, - hogy minél tel-
kiismeretesebben és pontosabban állítsák össze a mérleget, mert
ezzel megkönnyítik az ellenőrzést és meggyorsítják a nyereség-
részesedés kifizetését.

hangsúlyozták azt is a pénzügyminisztériumban, hogy a jog-
talan nyereséget természetesen az idén is elvonják, tehát csak
a vállalat jó munkájából eredő többlet képezheti a nyereség-
részesedés alapját. helyesen teszik tehát a vállalatok, ha min-
den esetben a fennálló rendelkezések szerint mutatják ki a több-
letet, mert akkor nem fordulhat elő az, ami tavaly, hogy több-
száz millió forinttal kellett csökkenteni a többleteredményként
feltüntetett összeget.
/folyt. köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

2. kiadás 1960. január 8. 6 óra 5 perc

bb 1. folyt. /megkezdődtek az előkészületek..../

a jó gazdasági eredmények következtében a tavalyihoz viszonyítva előreláthatólag nő majd a nyereségrészesedés. az utolsó negyedévi eredmények alapján még nem történt meg az összesítés, de a háromnegyedév eredményei szerint is bizonyosnak látszik, hogy összege meghaladja az egymilliárd forintot.

az ellenőrző szerv a maga részéről arra törekszik, hogy a hatáskörébe tartozó esetleges kiigazításokat gyorsan elvégezze a mérlegeken és márciusban megkezdődhessék a nyereségrészesedés ki-fizetése, - mondották a pénzügyminisztériumban. /mti/

--

bb 2. hogyan élnek, szórakoznak, pihennek a budapesti munkásszállások lakói? - a fővárosi tanács szociálpolitikai állandó bizottságának vizsgálata

1960. január 8.

a fővárosi tanács szociálpolitikai állandó bizottsága társadalmi aktivistákkal az elmúlt hetekben 17 vállalati munkásszállást és négy fővárosi tanács által fenntartott férfi-, illetve női munkásszállót keresett fel, hogy megvizsgálja: milyen körülmények között pihennek, szórakoznak a szállók lakói, megfelelő-e szociális ellátottságuk, biztosítottak-e az egészségügyi követelmények. az állandó bizottság a vizsgálat tapasztalatairól legutóbb részletes jelentésben számolt be a fővárosi tanács vezetőinek.

a jelentésből kitűnik, hogy a munkásszállók lakói legnagyobb-részt vidékiek, s közöttük is nagy többségben vannak a fiatal dolgozók. sok helyen általában nem fizetnek térítést a szállások igénybevételeért, s ahol van térítési díj, az sem jelentős összeg, körülbelül heti 10 forint. örömdetes eredménye volt a vizsgálatnak, hogy a munkásszállók tisztasága és rendje ellen sehol sem lehetett komolyabb kifogást emelni. a szobák, mellékhelyiségek tiszták, gondozottak, az ágyneműt rövid időközönként váltják. szórakozási, művelődési lehetőségek is szép számmal állnak rendelkezésre a szállók lakóinak. a 6. kerületi szobi utcai leányotthon tagjainak például jól berendezett társalgójuk, könyvtárjuk van, s rendszeresen együtt járnak színházba, moziba. az angyalföldi dózsa györgy uti munkásotthon lakói gyakran keresik fel szállásuk olvasótermét, társalgóját, sűrűn van filmvetítés is. /folyt.köv./ -lm

mti b e l f ö l d i h i r e k

3. kiadás 1960. január 8. 6 óra 10 perc

bb 2. folyt. /hogyan élnek....folyt./ -szb

az ellenőrzés alkalmával az állandó bizottság megállapította, hogy az egyébként kulturált körülményeken sokat ront a munkásszállók többségének zsúfoltsága. az ötödik kerületi józsef nádor téri leányszálláson például az eredetileg tervezett 40 helyett hetvenen laknak. a nyolcadik kerületi dobozi uti szállás lakóinak hetenként egyszer nyújtanak csupán fürdési lehetőséget. - holott lakói között fizikai munkások is vannak, akik gyakrabban vennék igénybe a fürdőt. hiba az is, - állapították meg a szociálpolitikai állandó bizottság tagjai, - hogy a vizsgált munkásszállások közül csak egy-kettőben van berendezett betegszoba.

a bizottság indítványozza, hogy a fővárosi tanács vezetői a vöröskereszt, a nőtanács és az ifjusági szövetség segítségével rendszeresen tartson politikai, kulturális és egészségvédelmi előadásokat a munkásszállásokon, a tanács egészségügyi osztály pedig a főváros által fenntartott munkásotthonokban alaposan vizsgálja meg lakóinak helyzetét. az állandó bizottság másik javaslata az, hogy a munkásotthoni helyek bővítésére a fővárosi tanács igényelje vissza a kerepesi uti átmeneti otthont. /mti/

--

bb 3. nagyszabású játékot rendeznek vasárnap a negyedik kerületi uttorók

1960. január 8.

az újpesti partizánok nyomában címmel vasárnap nagyszabású játékot rendeznek a negyedik kerületi uttorók. újpest fel-szabadulásának 15. évfordulója alkalmából. a játék során ennek a nevezetes évfordulónak legemlékezetesebb eseményeit elevenítik majd fel.

a nagy eseményre már csaknem egy hónapja készülnek a pajtások, igen szorgalmasan. a játékban résztvevő mintegy négyszáz uttoró mindegyike elolvasta az újpesti partizánok című könyvet. a palóc utca 5. szám alatti, emléktáblával jelölt épületben lesz a játékokat irányító parancsnokság. itt találkozott annak idején egymással az illegális párt vezetői és ugyanitt működött az illegális nyomda is. az eseményeket a pajtások eredeti törté-nésük helyén játsszák le. a népszíneti duna-ágban például egy hajón bemutatják, hogyan akadályozták meg az újpesti gyárak ér-tékeinek külföldre szállítását. az érdeklődők láthatják majd azt is, hogyan szabadították fel megyerén a vízműveket és miként gátolták meg a minden veszéllyel szembeálló partizánok az /folyt.köv./

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. január 8. 6 óra 15 perc

bb 3. folyt. /nagyszabású játékot... folyt./ -szb

ujpesti vizitorony felrobbantását. képtelenen „felrobbantják”, majd a jelenlegi negyedik kerületi fény filmszínházat, amelyet a fasizmus vészterhős napjaiban a kommunisták valóban levegőbe röptettek, mert az volt a hírhedt ujbudai nyilas ház.

mindez csak egy része a játék eseménysorozatának, amelyet még több, izgalmas epizód egészít ki, a 15 esztendővel ezelőtti dicsőséges napok felidézése bizonyára sok felejthetetlen élmény-nyel gazdagítja vasárnap a negyedik kerületi bajtársokat, akik a forradalmi nyomolvasó mozgalomban azt a feladatot kapták, hogy derítsék fel ujbudai felszabadulásának történetét. a trombita téri szovjet hősi emlékműnél koszorúzási ünnepség lesz, majd innen átmennek a gyerekek a munkásotthonba, hogy elbeszélgessenek a felszabadító harcokban résztvevő partizánokkal, a munkámozgalom más, idős ujbudai harcosaival és a szovjet csapatok képviselőivel, akiket szintén meghívják erre a bensőséges baráti találkozóra. /mti/

bb 4. szombaton nyílik meg a középfoku iparoktatást szemléltető nagyszabású kiállítás

1960. január 8.

a műegyetem rakpart 9. szám alatt, a budapesti műszaki egyetem r-épületében szombaton délelőtt 10 órakor nyitják meg ünnepélyesen azt a nagyszabású kiállítást, amelyet a középfoku iparoktatás nyolcvanadik évfordulója alkalmából rendez a belkereskedelmi, az élelmiszerügyi, az építésügyi, a kohó- és gépipari, a közlekedés- és postaügyi, a könnyűipari, a nehéz- ipari és a művelődésügyi minisztérium. a kiállítás szemlélteti a technikai képzés alakulását, a középfoku iparoktatás történetét, az ipari technikumok oktató-nevelő munkáját, annak eredményeit. a különböző szakmákra képesítő technikumok igen gazdag, változatos anyaggal vesznek részt a kiállításon, amelynek megnyitását római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke mond beszédet. /mti/

bb 5. az építők ígérete: április 4-ig teljes szépségében bontakozik ki a keleti pályaudvar főhomlokzata, az üvegfalról lekerülnek az állványok, szétbontják a ki- és a bejárat védőalagútját - a restaurálás idején

1960. január 8.

a keleti pályaudvar építői már a múlt évben újjávarázsolták a főhomlokzat nagyobb részét, s a főhomlokzat oldalszárnyait. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. január 8. 6 óra 20 perc

bb 5. folyt. /az építők ígérete:... folyt./ -

az üvegfalon azonban még ott láthatók az állványok, mert ott még különböző szerelési, javítási feladatokat kell megoldani. rendbe kell hozni az oszlopfejeket, a konzolokat, a párkányokat, s még különleges disztribúciós munkákat kell elvégezni. az építők azonban vállalták, hogy a sok nehézség ellenére, felszabadulásunk ünnepéig a baross téri homlokzatot teljesen rendbe hozzák, az üvegfalról lekerülnek az állványok, s lebontják a főhomlokzati- és kijárat felett épített védőtetőszerkezetet. amennyiben kedvező lesz az időjárás, két disztribúciós parkot építenek a főhomlokzat oldalszárnyai elé, s ezzel teljes egészében befejeződnak ezen a részen a helyreállítási munkálatok.

a keleti pályaudvar restaurálása egyébként az idén nagyobb léptekkel halad majd előre. helyreállítják, eredeti állapotában - az érkezési nagycsarnokot, az érkezési nagycsarnok tetőszerkezetét teljesen kicserélik az eredeti íves vezetékre. ugyanakkor építenek az érkezési oldalon egy fogadótermet is, s a mostani raktárterem légterét kettéosztják, alul a raktárat helyezik el, az emeletre pedig irodák kerülnek. a belső nagycsarnok elavult, tönkrement párkányzatát rendbe hozzák, vasbeton-párkányra cserélik ki.

a tervek között található az is, hogy mind a kerepesi uti - érkezési - mind a thököly uti - indulási - oldalon tartarozzák, javítják az oldalszárnyat, egészen a postapavilonig. ezzel a keleti pályaudvar külső arculata lényegesen szebb lesz.

ma még az utasoknak rengeteg bosszúságot okoz az, hogy a hangosbemondó torzítva adja vissza a hangot. ezen is segítenek, megkezdik a hangosbemondó-berendezés korszerűsítését. az elgondolások szerint a jelenlegi élethang hangszórók helyett, amelyek a nagycsarnokban visszhangot keltenek, tehát torzítanak - sok apró hangszórót helyeznek el, körülbelül 130-at, 160-at, s így a pályaudvar minden részén jól érthetik az utasok a közleményeket. megoldják a keleti pályaudvar világítását is. a két szélén falrészre, konzolosan, középen pedig két oldalra nyulva ostornyelű kandélaberéken fénycsövek szórják majd a fényt.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. január 8. 6 óra 25 perc

bb 5. folyt. /az építők ígérete:...2. folyt./

rengetegen panaszkodtak amiatt, hogy az üvegtető beázik és csapadékos idő esetén az esővíz befolyik a nagycsarnokba. ennek megszüntetésére felujtják a tetőhéjazatot - az üvegtetőt - és különleges üveggel fedik be a pályaudvar nagycsarnokát. az idén tehát az építők sokat tesznek, hogy a műemlékjellegű keleti pályaudvar szebb legyen és korszerűbb. /mti/

bb 6. korszerű borkezelés a tokajhegyaljai pincészetekben - kísérletek a „palackállóság”, fokozására

1960. január 8.

tokajhegyalja világhírű bortermő vidékén nemcsak a szőlő termesztésben, hanem a pincében érő borok kezelésében is korszerű módszereket vezettek be. az édes- és száraz-szamorodni, valamint az aszabor kezelésének különböző eljárásait a tarcali kutató intézet pincészetében kísérletezik ki és a többéves kísérletek gyakorlati eredményeit terjesztik el azután az állami és pincegazdaságokban. az intézet pincészetében jelenleg huszféle kísérletet folytatnak a különböző minőségű borok kezelésével és tárolásával, s ezek jórésze máris eredményes. különösen a borok barna-törésének megakadályozására, valamint a „palackállóság”, fokozására szolgáló kísérletek jelentősek.

a hegyaljai pincegazdaságokban, a korszerű borkezelés és tárolás elveinek megfelelően, mind nagyobb mértékben gépesítik a munkát. a tarcali intézetben, a tarcali állami gazdaságban, továbbá a mádi, a tállyai és a tolcsvai pincészetekben a borok lefejtését, áttöltését gépesítették, tarcalon és mádon a borok szállítása előtti derítésére, szűrésére, valamint a palackozás előtti borfejtésre használnak különleges gépeket. a tapasztalatok egyértelműen igazolják, hogy a korszerű gépekkel végzett munka javítja a minőséget, a bor színe „ragyogóbb”, zamata jobban érvényesül. /mti/

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. január 8. 10 óra perc

bb 7. az előző évinél magasabb jövedelme lesz a régi termelőszövetkezetek tagságának - január 31-ig befejeződik a zárószámadások

1960. január 8.

az ország több mint négyezer termelőszövetkezetében készülnek az 1958-1959-es gazdasági év zárószámadásai. eredményei nemcsak a szövetkezeti tagság, hanem az egész nép-gazdaság számára is igen fontosak, hiszen a lakosság étel-mi-szer-ellátásában és az export-igények kielégítésében mind jelentősebb a mezőgazdasági nagyüzemek szerepe.

egyes helyeken, így győr megye és békés megye több községében, már elkészült a teljes zárószámadás. a termelőszövetkezetek 1959 évi gazdálkodásának eredményeiről természetesen még nem alakult ki pontos országos kép, de az már látható, hogy a termelőszövetkezetek nagytöbbsége erősödött, gyarapodott az elmúlt esztendőben. bár az 1959 évi jövedelmet - a naptári év szerinti tervezés bevezetése miatt -14 hónapra kellett elosztani, a termények értékét pedig az eddigtől eltérően nem szabadpiaci, hanem állami felvásárlási áron számolták, a régi termelőszövetkezetekben magasabb lesz a tagság részesedése, mint 1958-ban. a jövedelmen belül növekszik a készpénzben kifizetett részesedés aránya is. komárom megye több termelőszövetkezetében csupán a család szükségletére szolgáló terményt veszik ki természetben, a munkaegység értékének zömét pedig készpénzben fizetik. ezzel kétszeresen is jól jár a tagság: egyrészt mentesülnek a felesleges termény eladásával járó munkától, másrészt a termények közös értékesítéséért többféle kedvezményt kapnak az államtól. a kisbattyánpusztai virágzó tsz-ben csak a közösen eladott búzáért járó különböző felárak két forinttal növelték minden munkaegység értékét.

az előző évinél nagyobb arányban növekedett 1959-ben a termelőszövetkezetek fel nem osztható alapja, és saját erejükből is többet fordítottak a közös vagyon bővítésére. a tolna megyei termelőszövetkezetek például jövedelmüknek átlagosan 16 százalékával gyarapították a közös gazdaságot, a bölcskei kossuth tsz-ben ennél is jóval magasabb, 22 százalékos ez az arány.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

8. kiadás 1960. január 8. /10 óra 15 perc

/bb 7. az előző évinél... folyt./

mintegy ezeröttszáz termelőszövetkezetben az idén első ízben készítenek zárószámadást. a jövedelem ezekben a gazdaságokban természetesen alacsonyabb, mint a régiókban, hiszen itt csak az évnél egy részében dolgoztak közösen, de az évvégi számvetés azt mutatja, hogy ahol jó gazda módjára, szorgalmasan láttak hozzá a közös munkához, megtalálják számításukat. a kőrös vidékén az 1959 tavaszán alakult szövetkezetekben általában negyven forintnál több jut már az első osztáskor egy munkaegységre. a kertészszigeti dózsa tsz tagsága például rögtön a tavaszi alakulás után favázás istállókat és junhudályt épített, s rögtön meg is töltötte azokat állatokkal. a nem egészen ötszáz holdon működő kis szövetkezet tíz hónap alatt husz hizott marhát és hatvan hizott sertést adott el az államnak. a jó gazdálkodás eredménye: a nagyarányú beruházás mellett negyvenöt forintot osztanak munkaegységként.

a következő napokban megkezdődnek országsszerte a zárószámadó közgyűlések is. január 31-ig a járási tanácsoknál megerősítik valamennyi, 1959 szeptember 1-nél régebben működő termelőszövetkezet zárószámadását. ebben a munkában már résztvesznek az üzemszervezési szakbizottságok is, hogy a gazdasági beszámolók gondos elemzése alapján utmutatást adjanak a termelőszövetkezeti nagyüzemek továbbfejlesztéséhez. /mti/

bb 11. 25 százalékkal emelkedik az idén debrecen egészségügyi költségvetése

1960. január 8.

a lakosság-különösen pedig a munkáslakta városrészek jobb ellátása érdekében ez évben 25 százalékkal nagyobb összeget fordítanak egészségügyi célokra debrecenben. két és fél millió forintos költséggel hatvan férőhelyes óvoda épül, az ugynevezett nyulási részen valamint a tanyavilágban-bánkon, és halápon-körzeti orvosi rendelő és egészségvédelmi tanácsadó létesül, védőnői lakással. a városi tanács két új gépkocsit adott az éjszakai orvosi ügyelet számára. a város területén a felszabadulás előtti huszonnégygel szemben ma már 41 védőnő működik, közülük négy a tanyákon. a debreceni anya-és csecsemőtthonok ágylétszámát ez évben huszonnégygel növelik. /mti/

MA

mti b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás 1960. január 8. /10 óra 25 perc

bb 8. a hetedik pártkongresszus útján nevet vette fel az egyesült ercsi termelőszövetkezet

1960. január 8.

ercsi termelőszövetkezeti községben a dózsa és az április 4. termelőszövetkezet küldött-közgyűlése elhatározta, hogy egyesíti az erőket és a két gazdaság egy szövetkezetbe olvad, az új termelőszövetkezet a hetedik pártkongresszus útján nevet vette fel. elnökévé a községet patronáló sztálinvárosi munkások egyikét; jung istvánt választották, főagronomussá pedig bedők józsef régi mezőgazdasági szakembert. a dózsa és az április 4. tsz még külön-külön készíti el zárószámadását, a terveket azonban már 320 holdra dolgozzák ki. a növénytermesztésben bővítik a borsó és a paradicsom termőterületét, kertészetükben 23 holdat művelnek öntözéssel. állatállományukat az idén 43 fejőstehénnel szaporítják, továbbfejlesztik a sertésenyésztést. /mti/

bb 9. ételtartó tálakat és üvegcsőveket készítenek tüzálló üvegből nagykanizsán

1960. január 8.

a nagykanizsai üvegyárban tüzálló üvegből készítenek ételhordókat és különféle nagyságu tálakat, amelyekben csaknem egy órán át meleg marad az étel. a mintadarabok már elkészültek. a gyár idei újdonságai közé tartoznak még a különböző átmérőjű-ugyancsak tüzálló-üvegcsővek, amelyek kiválóan helyettesítik a drága réz és más fémből készült csöveket. /mti/

bb 10. a legjobb ügyvédek vállalták a termelőszövetkezetek jogi képviselését heves megyében

vid ká/j/vl mi 1960. január 8.

heves megyében, a termelőszövetkezetek számszerű gyarapodása következtében több feladatot jelent a közös gazdaságok jövedelme is. a hazafias népfrent megyei bizottsága úgy határozott, hogy minden termelőszövetkezet számára megszervezi a jogi képviselést. felkérésére a megye legjobb ügyvédei vállalták ezt a munkát. egy-egy ügyvéd két-három termelőszövetkezetet köt szerződést, s ennek alapján az összes jogi ügyekben képviseli a közös gazdaságot. a jogi képviselőre kiválasztott ügyvédek nemcsak a hozzájuk benyújtott esetekkel foglalkoznak, hanem rendszeresen látogatják majd a termelőszövetkezeteket, alaposan megismerkednek a közös gazdaságok minden problémájával, s különös gonddal tanulmányozzák a termelőszövetkezetek tevékenységével kapcsolatos rendelkezéseket, jogszabályokat. a hazafias népfrent az együttműködés fő elveit tájékoztatásban foglalta össze, amit eljuttat minden termelőszövetkezet vezetőjének. /mti/

MA

mti b e l f ö l d i h i r e k

10. kiadás

1960. január 8.

11 óra 15 perc

bb 12. zala megye első nemzetiségi termelőszövetkezeti
községe: fityeháza

1960. január 8.

a magyarok és dél-szlávok lakta zala megyei
fityeház község dél-szláv ajku dolgozó parasztjainak csak a
felszabadulás hozta meg az egyenlő jogokat. az elmúlt
15 esztendőben már a két nemzetiség összefogása formálta
szébbé a falut. ujjáépült iskola, új községi tanácsház,
művelődési otthon hirdeti az összefogás erejét. fityeház
a szövetkezésben is egységes volt: a napokban 250, többsé-
gében dél-szláv nemzetiségű család irta alá a belépési
nyilatkozatot, s ezzel megalakult zala megye első nemzetiségi
termelőszövetkezeti községe. az 1100 hold gazdái láncos
józsef kiváló gazdálkodót választották elnöknek és elkészí-
tették terveiket is. a tavaszon 10 holdas kertészetet alakítanak
majd, még ebben az évben 30 holdas kertészetet alakítanak
ki. erre a célra két vízfolyás közötti területet jelöltek
ki. a vízágyút és a szivattyút máris beszerezték, az
nötözőhajót pedig a falu furó-faragó emberei készítik el.
/mti/

bb 14. román iróküldöttség jön budapestre

1960. január 8.

a magyar-román kulturális egyezmény
alapján nagyobb román iróküldöttség érkezik a
magyar fővárosba. a küldöttség tagja lesz kovács
györgy állami-díjas író, nemzetgyűlési képviselő,
a román munkáspárt központi bizottságának tagja, zaharia
stancu állami-díjas író, akadémikus, a román író-
szövetség végrehajtóbizottságának tagja, a buka-
resti nemzeti színház igazgatója, a gazeta lite-
rara szerkesztőbizottságának tagja, aurel baranga
állami-díjas drámaíró, a román írószövetség végre-
hajtóbizottságának tagja, a bukaresti nemzeti szin-
ház helyettes igazgatója, josif banuata, a bukaresti
szépirodalmi és művészeti kiadó igazgatója, silvian
josifescu kritikus, egyetemi tanár, simion pop író.
a vendégek tanulmányozzák majd hazánk életét és
a magyar irodalom helyzetét. /mti/

mti

mti b e l f ö l d i h i r e k

11. kiadás

1960. január 8.

11 óra 20 perc

bb 13. elkészültek az ajka környéki szénfeladó állomások

1960. január 8.

az ajka környéki bányabővitések, korszerűsi-
tések első szakaszának munkái befejeződtek. az ajkai
koncentrációnál tucatnyi tervezőiroda, építővállalat
együttműködésével három nagyterjesítményű, ugynevezet
szénfeladó állomás készült el. felsősinger bányán a
lejtaknák felől érkező, napi száz vagonnyi szenet
körbuktatók segítségével futószalagra továbbítják.
ez a szállítószervezet meredekfalú völgy fölött át-
haladva a feladóállomás tárolótereibe üríti terhét.
itt korszerű elektromos meghajtású gépek a több mint
tiz kilométeres kötélpályára kapcsolják a szénrel teli
csilléket. jókai bányán naponta 180 vagon szenet adnak
a gyorsan mozgó gumiszalagok a feladóállomásra, ahon-
nan ugyancsak magasvezetésű szállítópálya indul az ajkai
központi szénosztályozóhoz. padragbányán nagyobb
széntömbök kerülnek elő a föld mélyéről, s ezeket
előbb az ugyancsak nemrégén átadott széntörőépületbe
szállítják, ahol megfelelő nagyságúra zuzzák. innen
a kétszáz vagon napi befogadóképességű töltő-állomásra
kerül a szén, s ott csillékbe borítják.

miután mindhárom feladóállomás egyetlen kötél-
pályát lát el, a tervek szerint egyidőben kezdik
majd meg az üzemi próbákat. /mti/

bb 15. beköltöztek az első lakók a sztálinvárosi kert-
város családi házaiba

1960. január 8.

a sztálinvárosi kertváros első lakásaiba,
amelyeket az építőmunkások munkaközössége épített
magának, a lakók az év első napjaiban megkezdtek
a beköltözködést. kerti gyula és szomszédja, gyöngyi
jenő közművesek beköltözésük után már egy-egy disznót
is vágtak, s az új lakásokat mindketten disznótorral
,,avatták,, fel.

az építők családi házainak szomszédságában újabb
lakások építését kezdték el. a városi tanács itt épített
fel azt a három földszintes lakóépületet, amelyek mind-
egyikében öt-öt lakás lesz. /mti/

mti

mti b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás 1960. január 8. 12 óra -- perc

bb 16. könyvtárakban kiadják Magyarországon a hold tulsó oldaláról készített fényképfelvételeket

1960. január 8.

a szovjetunió tudományos akadémiaja összegyűjtve kiadta a hold tulsó oldaláról készült első fényképfelvételeket, s kiegészítette őket számos eddig nyilvánosságra nem hozott adattal, amelyek az önműködő bolygóközi laboratórium berendezésére, röppályájára, s a felvételekre vonatkoznak. többek között ismerteti a kiadvány a laboratóriumba épített fototelevíziós szerkezetet, amely lehetővé tette, hogy a képeket 470.000 kilométer távolságból továbbítsák. a szovjet akadémia kiadványát január közepén magyar nyelven közzéteszi az akadémiai kiadó. /mti /

.-.

bb 17. cipőbe rejtette a szobatársától ellopott pénzt

1960. január 8.

juhász imre vidéki lakóhelyéről budapestre költözve albérletben lakott, s szállásadói bizalmával visszaélve lakásaiból különböző értékeket ellopott. később az egyik szállodában szállt meg. korábbi cselekményeit itt úgy folytatta, hogy 3.900 forintot ellopott szobatársától, akinek a nagy forgalomban már csak a juhász által korábban kibérelt kétágyas szobában tudtak helyet biztosítani, a tolvaj 3.400 forintot a cipőjében rejtett el. a károsult panaszára értesítették a rendőrséget, s a büntetett eljéletű juhász cselekményei így telepleződtek. egyévi és négyhónapi börtönbüntetésre ítélték. /mti /

b b 18. öt hónappal a határidő előtt teljesítették a szovjet megrendelést a fűzfői nitrokémiában

1960. január 8.

a fűzfői nitrokémia vállalat az elmúlt évben 17 darabból álló gépsorozat gyártására kapott szovjet megrendelést. az üzem dolgozói az eredeti nyolchónapos határidő helyett három hónap alatt készítették el a különböző méretű hőcserélőket, az úgynevezett rektifikációs torryokat és a készülékeket már át is adták a külkereskedelmi szervezeteknek.

a munkasikert a hazánk felszabadulásának évfordulójáig meghosszabbított versenyben érték el. Lázár károly üzemvezető irányításával mintegy két és félszáz dolgozó munkáját egyszerűsítették, s gyártás közben került sor a sok időt elrabló szakaszos műszaki próbákra. munkájukat a balatonfüredi hajógyár is segítette: soronkívül rendelkezésükre bocsátottak a nagyteljesítményű fémröntgenező készüléküket. /mti /

mti b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás 1960. január 8. 12 óra 05 perc

bb 19. ötven százalékkal olcsóbb tej az öntözött legelőkről

1960. január 8.

öntözéssel a legelők füve a leggazdaságosabb takarmánynövény - ezt igazolják az öntözési és rizstermesztési kutató intézet szarvasi gazdaságában folytatott többéves kísérletek, s tanuskodnak erről a „legilletékesebbek”, a szarvasmarhák. a teheneket tavasztól őszig az öntözött, műtrágyázott legelőn tartják és 6 hónapon át csak vizet és sőt adnak nekik. az évi átlagos tejhoza 3000-3500 liter, annyi, mint az egész évben takarmányozott, jól tejelő állatoké. a szabadban tartott tehenek nyáron több mint 50, évi átlagban pedig 14 százalékkal olcsóbb tejet adnak, mint az egész évben istállózottak.

a szarvasi kísérleti gazdaságban pontosan megállapították, hogy milyen gyepnövények, öntözési és műtrágyázási módszerek a legalkalmasabbak ehhez a tartási rendszerhez. az ilyen legelő egy-egy holdjának termése ugyanannyi tej előállításához elegendő, mint amennyihez más takarmánynövényekből két hold kellene. az eredményes kísérletek tapasztalatai alapján az idén már több állami gazdaságban és termelősövetkezetben telepítenek ezzel a módszerrel legelőt. /mti /

bb 20. megoldják az erőműkazánok korrózióvédelmét-hidrazin üzem épül inotan

1960. január 8.

évente sokmillió forintos kárt okoz a hazai erőművek kazánjaiban a korrózió. a megfigyelések tanúsága szerint a kazánokhoz vezetett tápvizben a megengedettnél nagyobb mennyiségben halmozódik fel az oxigén, amely a hevítésnél felszabadul, s átalakulva rozsdásodást okoz. így néhány év alatt szétmaródnak a kazánfalak, a vízvezetékek gyakori cseréje is indokolatlanul növeli az áramfejlesztő üzemek önköltségét.

a kérdés megoldására az inotai erőmű szomszédságában hidrazingyártó üzem építenek. a szakemberek hazai gyártmányu, korszerű gépeket szerelnek fel az új csarnoképületben, a termelést automatikus ellenőrző műszerek irányítják. az üzem vegyitermékével kapcsolatban az utóbbi felvilágosítást adták az mti munkatársának: /folyt. köv. /

1133
Mrel

mti belföldi hírek

14. kiadás

1960. január 8.

13 óra 15 perc

bb 20. /megoldják az erőműkazanok ... 1. folyt./

- a hidrazin anyag - a háztartásokban ismert hipó-szer, s a carbamid származéka - szintelen folyadék, európa szerte keresett vegyületek. az erőművek eddig nagy anyagi áldozatokkal külföldről szerezték be, azonban a szükségleteknek csak elenyésző részét tudták fedezni. a kazántápvizhez adagolt vegyszer másodpercek alatt vegyi reakcióba lép a korróziót okozó oxigénnel, s a kazánok fémszerkezetére ártalmatlan, kőzombos anyaggá alakítja. alkalmazása igen kifizetődő; egy köbméter kazánvíz gáztalanításához csupán 150 milligramm hidrazin szükséges. inotán évente nyolcezer kiló hidrazint állítanak elő, s ezzel bőségesen fedezik valamennyi hazai nagy erőmű szükségletét.

az új gyár üzemi próbáira az első negyedévben kerül sor.
/mti/

h i b a i g a z i t á s !

a január 7-én a b. 61-es telex híren megjelent nyerevénybetétkönyv sorsolásával kapcsolatos nyerevényjegyzékbe sajtóhiba csuszott. a jegyzék 7. sorszámú számvégződése ugyanis nem 104, hanem 204.

bb 23. kocképarti a szabadság első napja című lengyel szindarab bemutatója alkalmából

1960. január 8.

a katona józsef színházban csütörtökön este sikerrel mutatták be leon kruczkowski lenin-díjas kiváló lengyel író, a szabadság első napja című szindarabját. ebből az alkalomból - a késő esti órákban - jan moszczeni, a lengyel népköztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője kocképartit adott a szereplő művészek tiszteletére. megjelent aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, fodor zoltán, a külügyminisztérium 2. politikai osztályának vezetője, major tamás kossuth-díjas, a nemzeti színház igazgatója, kerényi grácia, a darab fordítója, valamint kulturális életünk számos kitűnősége.

a kocké-parti szívélyes baráti légkörben zajlott le.
/mti/

Lel 11/9

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. január 8.

13 óra 20 perc

bb 21. javítják a vízellátását, több mint egymillió forintot költenek utépitésre, bővítik a városi kórházat, új orvoslakások épülnek az idén koplón

1960. január 8.

koplón a tanács az idén csaknem negyvenmillió forintot fordít a város fejlesztésére. a tervek, a fogadóórákon és a tanácstagi beszámolókon elhangzott többszáz javaslat alapján készültek, s így messzemenően figyelembe vették a lakosság kívánságait. a városban az egyik legnagyobb gondot a gyakori vízhiány okozta. ezen 25 millió forintos beruházással segítenek. öt új kutat furnak és elkészítik a szükséges vezetéseket, épületeket. az év végére naponta 1000 köbméterrel többvizhez jutnak a város lakói. egymillió forintnál többet fordítanak utépitésre, s ezzel elsősorban a város távolabbi lakótelepeire, s ezzel elsősorban a közlekedést. az idén sor kerül új autóbusz pályaudvar terveinek elkészítésére is. a városban négy új áruházat nyitnak. megkezdik a két éve épült városi kórház bővítését is. a több évre terjedő beruházás befejezése után megkétszereződik a férőhelyek száma.

megváltozik az óváros, - az egykori falu - arculata is. itt korszerű üzlethelyiségeket magábafoglaló lakóház építését kezdik meg. a kórház mellett újabb orvosi lakásokat építenek. ezenkívül iskolaépítésre, parkosításra, a helyi ipar igényeit szolgáló műhelyek építésére kerül még sor ebben az esztendőben. /mti/

bb 24. a balaton-vidék római és középkori történetét bemutató nagyszabású kiállítást rendeznek a tihanyi muzeumban

1960. január 8.

az ország egyik leglátogatottabb vidéki muzeumban, tihanyban a legkiválóbb szakemberek részvételével a balaton-vidék római és középkori történetét bemutató új, nagyszabású kiállítást rendeznek.

négy teremben kap majd helyet a balaton római kori emlékeit megelevenítő gazdag anyag. római települések, villák feltárt maradványai, különféle leletek, makettek és szemléltető táblák nyújtanak majd érdekes látnivalót, újabb négy teremben a középkor történetét szemléltetik. a 11-14. század emlékeit idéző kiállítási anyag főleg az egyházi építészeti emlékeit, a tihanyi apátságot és a félsziget jobbágyságának életét mutatja be. /folyt.köv./

12/12

mti belföldi hírek

16. kiadás 1960. január 8. 13 óra 10 perc

bb 24. /a balaton-vidék ... 1. folyt./

a 15-16. század történetének bemutatása főleg a városlódi és a vázsonyi kolostorokhoz fűződik. Mellette szemlélteti például a nagyvázsonyi kinizsi-vár mellett nemrég feltárt nagyhirű páloskolostort, amelynek gazdag művelődéstörténeti anyagában kódex-veretek, kötetlapok, pénzdarabok, ékszerek és különféle fadaragványok találhatóak. Kiállítják majd a kolostor rekonstrukciós rajzát is. Külön tereben mutatják be a legendáshírű balatonmenti végvárak történetét, amelyhez újabb gazdag anyagot szolgáltat elsősorban a vázsonykői kinizsi-vár. A várak emlékeiből fegyvertárat is berendeznek. A végvári vitézek csatáit, a vidéken lezajlott jelentősebb hadműveleteket nagyméretű térkép szemlélteti.

a tihanyi múzeum új kiállítása a balatoni idényben figyelemreméltó idegenforgalmi nevezetesség lesz. /mti/

bb 28. a lottó nyerőszámai

1960. január 8.

a lottó 2. heti nyerőszámainak sorsolását január 8-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel nagykátán, a bartók béla járási művelődési házban tartotta a sportfogadási és lottó igazgatóság. Erre a hétre 3,894.736 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra 1,460.526 forint jut.

a kisorsolt nyerőszámok a következők, 12, 29, 37, 40, 41. /mti/

bb 29. dömsödi zsiros juhsajt érkezett a csarnokokba

1960. január 8.

a nagyvásártelre pénteken reggel 18 vagon és 9 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 1 vagon burgonya, 3 vagon fejese és kelkáposzta, 1 vagon őszi karalábé, 1 vagon levesbevaló sárgarépa, 5 vagon különféle zöldsáru, 1 vagon alma, 2 vagon vágottbaromfi és 4 vagon tojás.

pénteken a kerületi nyílt piacokon hetivásári nap volt, a környékbeli őstermelők sok friss zöldsárut szállítottak a hánán kató téri, a bosnyák téri és a budai fény-utcai piacra. A vékony, erős tormát különként 7-8, a parajt 4-4.50, a levesbevaló zöldséget és a sárgarépát csomónként 1.50-2.-forintért adták. A csarnokokba megjött a dömsödi nagy juhásztelerről a zsiros juhsajt, különként 26-27, 10 dekánként 3 forintért árusították. az állami zöldségesboltokban a kelkáposztát különként 3.00, a tisztított petrezselymaggyökereket pedig 4.00 forintért adták. /mti/

mti belföldi hírek

17. kiadás 1960. január 8. 13 óra 10 perc

bb 26. a politikai oktatás valamennyi formájában feldolgozzák a hetedik pártkongresszus anyagát

1960. január 8.

a pártszervezetek, a kisz és más szervezetek irányításával az ősszel megkezdődött politikai oktatás soronkövetkező, második félévi tananyaga nagyfontosságú témával bővül: a pártsemináriumok és konferenciák hallgatói, a politikai képzésre jelentkezett fiatalok, a szakszervezeti tanfolyamok résztvevői a magyar szocialista munkáspárt nemrég lezajlott kongresszusának beszámolóival, határozataival is megismerkednek.

a pártoktatásban az időszerű kérdések című tanfolyamok tématerve az elkövetkező időszakban elsősorban az mszmp kongresszusának anyagára épül. a hallgatók ebben a hónapban a kongresszusnak a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatos állásfoglalását, a határozatokból adódó feladatokat beszélnek meg. a konferenciákon kívül egyes üzemekben és a lakóterületeken a kongresszus tanácskozásait ismertető előadások is lesznek.

a marxizmus-leninizmus kérdései tanfolyamok első évfolyamának oktatási tervében márciustól kezdve szerepel a kongresszusi anyag tanulmányozása, a második évfolyamon a teljes félévben a központi bizottság beszámolóját és a tanácskozás határozatait tárgyalják, s a pártkongresszus szellemében a szocializmus építésének gyakorlati feladatait beszélnek meg a hallgatók.

a szakosított tanfolyamok - a politikai gazdaságtani, a filozófiai, gazdaságpolitikai konferenciák, a munkásmozgalom történetével foglalkozó tanfolyamok - témakörében is helyet kapnak a pártkongresszus tanácskozásai. általában hat-nyolc héten át kizárólag ezt tanulmányozzák majd a hallgatók, a továbbiakban pedig az eredeti tananyaggal összefüggésben a kongresszus fontosabb megállapításait is megbeszélik. hasonló részletességgel elemzik a tanácskozás tanulságait a pártfőiskolán és a pártoktatás más intézményeiben, valamint az mszmp-szervezetek által létrehívott kerületi és üzemi munkásakadémiákon is.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

18. kiadás

1960. január 8.

13 óra 40 perc

bb 26. /a politikai 1. folyt./

a kisz által szervezett politikai oktatásban résztvevő fiatalok nemcsak a már korábban szervezett ifjúsági politikai körökben és a népszerű világ térképe előtt című körökben, hanem az újabb országszerte egyre nagyobb számban megalakuló kongresszusi olvasóköri körökben is tanulmányozzák a párt nagyjelentőségű utmutatásait. az olvasóköri körökre jelentkezett fiatalok száma eléri majdnem az ötvenezeret, s napról-napra újabb és újabb kisz-szervezetekben alakulnak ilyen tanulócsoportok. zalában mintegy ötezren, hajdu-biharban kétezeröttszázan, baranyában több mint háromezren vesznek részt az olvasóköri előadásain, megbeszélésein. a világ térképe előtt című, valamint a politikai és a kongresszusi olvasóköri körökben országosan mintegy 170.000-180.000 ifjúság, dolgozóparaszt és értelmiségi fiatal tanulmányozza a kongresszus szellemében a párt és hazánk nemzetközi kapcsolatait, népgazdaságunk fejlődését, a mezőgazdaság helyzetét és jövőjét és mindezekkel összefüggésben a kisz szervezetek és a fiatalok feladatait. a kisz központi bizottsága a kongresszusi anyag elmélyült tanulmányozását megfelelő kiadványokkal is segíti. pártkongresszusi olvasókönyv címmel például kétkötetes, tartalmas ismertetőt ad a fiatalok kezébe. első része a párt harcáról, a kommunista mártírok életéről és munkásságáról szól, második része - amely hatvanezer példányban jelenik majd meg - a párt központi bizottságának beszámolóját és a kongresszus határozatait tartalmazza majd. a kongresszusi anyaggal foglalkozó ifjúsági körök munkájának helyes megszervezésére a kisz január 12-én és 13-án csillebércen tanácskozást rendez vezető propagandistái részére, később pedig megyékben és a járásokban lesznek hasonló ifjúsági tanácskozások.

a szakszervezetek irányításával is számos üzemben és hivatalban indult már korábban tanfolyam, amelyek tananyagába mint időszerű témát szintén felvették a kongresszusi beszámolókat és a fontosabb hozzászólásokat. a közalkalmazottak szakszervezetének budapesti bizottsága mellett például előadóiroda dolgozza ki a közhivatalokban, állami intézményeknél rendezett szakszervezeti tanfolyamok, előadásorozatok részére a kongresszusi anyag megvitatására javasolt részeit. a textilés és más, nagylétszámú nődolgozót foglalkoztató, háromműszakos üzemekben, továbbá a melegüzemek nehéz fizikai munkát végző dolgozói számára a szakszervezetek az üzemi pártbizottságokkal együttműködve előadásokat tartanak, amelyek többek között a kongresszus anyagát is ismertetik. /mti/

mti belföldi hírek

19. kiadás

1960. január 8.

13 óra 40 perc

bb 22. magyar szakemberek irányításával magyar berendezésekkel korszerűsítik alexandria legnagyobb fonódáját

1960. január 8.

az elmúlt években egyiptomi szakemberek tanulmányozták a magyar textilipart, mert az üzemeinkben most folyó rekonstrukciókhoz hasonló átalakításokat szándékoznak végrehajtani több ottani gyárban. tavaly versenypályázatot írtak ki egyiptomban alexandria legnagyobb fonódájának korszerűsítésére és a pályázatot több neves külföldi céget, köztük a nyugatnémeteket megelőzve, a ferunion nyerte meg, a magyar ajánlatot tartották a legmegfelelőbbnek. ilymódon magyar szakemberek tervei alapján kerül sor az alexandriai textilgyár felújítására. a régi fonógépekre magyar gyártmányú korszerű nyújtóműveket szerelnek fel, amelyekkel a termelést 30-40 százalékkal növelhetik.

a kaposvári textilművek főmérnöke már harmadik hónapja alexandriában tartózkodik, hogy mint tanácsadó irányítsa és előkészítse az e hónapban megkezdődő munkákat. rövidesen elutaznak ugyanis alexandriába a fonógépalkatrészgyár szakemberei, és megkezdik az első 12 nyújtómű felszerelését.

a textilgépek a nyújtóművek is új exportcikkek iparunknak, de a gyárak és a ferunion már felkészült arra, hogy a hazai gyárakban jól bevált berendezésekből a későbbiekben nagyobb megrendeléseket is kielégítsen. /mti/

hírek sorokban

1960. január 8.

négyszázezer forint értékű árut készítenek terven felül április 4-ig a szombathelyi pamutipar dolgozói. vállalták a szövödében az elsőosztályú áruk arányát 96.4 százalékról 96.7 százalékra, a kikészítőben pedig 93.3 százalékról 94.4 százalékra növelik. a szövödei segédanyagoknál 10 százalékos megtakarítást akarnak elérni.

x x x

budapest után a vidéki városok közül először miskolcon mutatják be a nagy sikerű vietnami képzőművészeti kiállítás anyagát. a kiállítás a herman ottó muzeumban január 10-én, vasárnap délután nyílik.

x x x

újabb nemzetközi bált rendez az ibusz március 5-én a budapesti hungaria étteremben. már eddig keletnémet, lengyel és csehszlovák csoportok jelentették be részvételüket.

x x x

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

20. kiadás

1960. január 8.

13 óra 20 perc

/bb 27. hírek sorokban..1.folyt./

egy vagon makkot gyűjtöttek a városbeli
uttörők a debreceni városi tanács felszólítására a
nagyeredő kipusztult fának pótlására, a telepítést
és a kis fák gondozását debrecen három egyetemének kisz
fiataljai vállalták.

x x x

huszonhárom filmvetítőgép beszerzéséhez nyújtott
segítséget a szabolics megyei tanács és a filmfőigazgatóság
-elsősorban a termelőszövetkezeti községeknek.

x x x

az egri gárdonyi géza színház ibsen nórájának elő-
adására készül, a darabot a megye községeiben is játszani
fognak.

x x x

husvétii cikkek gyártásával kezdték az új esztendőt
a győri keksz-és ostyagyárban, az igényeknek megfelelően,
a figurákat kizárólag csokoládéból készítik, márciusig a
tavalyi mennyiség kétszerese, kétszáz zernyi nyusz, bárány,
tojás és egyéb figura hagyja el a gyárat.

x x x

a szombathelyi takarógyárban készülő takarók
több mint 60 százalékát exportálják, az év első negyedében
például 42.000 gyapju- és műszálas takarót gyártanak afrikai
országok részére.

x x x

farsangi dalostalálkozó lesz február közepén a
göcseji, fővárosban, nován, a zala megyei földművesszövet-
kezetek művészeti együttesei magyar népdalokat, kórusműveket
és eredeti göcseji dalokat adnak elő.

x x x

repülő társasutazást szervez az ibusz a lipcsei nem-
zetközi vásárra, a gépek március 5-én és 6-án indulnak
az ötnapos kirándulásra, a repülőút költsége teljes
ellátással, - költségpénz nélkül- 1814 forint./mti/vm

x x x

mti belföldi hírek

21. kiadás

1960. január 8.

óra 17 perc

b 25. az év első felében felépült a sztálinvárosi martin acélmű
negyedik kemencéje - felülről lefelé építenek kéményt.

1960. január 8.

a gépipar és a feldolgozóipar szükségletének megfelelően
a sztálinvárosi meleghengermű üzembehelyezésének idejére tovább
fejlesztik a dunai vasmű martin acélművét, megépítik az acélmű
utolsó, negyedik nagyteljesítményű kemencéjét, a 125 tonnás
új martin kemencét szovjet tapasztalatok alapján építik meg, hogy
az energia felhasználása minél gazdaságosabb legyen, a vaskohászati
kemenceépítő vállalat szakemberei, garai józsef művezető irányításá-
val már dolgoznak a kemencefenék acélgerendáinak összeállításán és a
különböző öntvények előkészítésén, a kemencekovácsok pedig a régeb-
ben épített füstcsatornákat javítják.

a gyár- és gépszerelő vállalat huszonöt tagu brigádja knoll
kálmán vezetésével, igen érdekes feladat megoldását készíti elő,
ők építik azt a hetvenöt méter magas, alul öt méter átmérő-
jű vaskéményt, amelyet a talplemez és az első öv kivételével
felülről lefelé építenek.

különleges emelőszerkezet segítségével először a vas-
kémény legfelső gyűrűjét emelik fel, azt az emelőszerkezet
mindaddig tartja, amíg a következő gyűrűt alájahelyezik, össze-
hegesztik a felsővel, az emelőszerkezet az így magasztott
kéményrészeket emeli mindig feljebb, a knoll- brigád jelenleg az
emelőszerkezetet szereli, arra számítanak, hogy amennyiben
az időjárás engedi, a hetvenöt méteres vaskéményt február végéig
összeszerelik, a kéményt azután belülről kifalazzák.

a sztálinvárosi acélmű fejlesztésére az idén körülbelül
száz millió forintot fordítanak.

az acélmű most épülő negyedik kemencéjét előre láthatóan
z első fél év végén üzembehelyezik./mti /

mti belföldi hírek

22. kiadás 1960. január 8. 11 óra 30 perc

bb 30. Magyarországon először kísérleteztek izotopos talajvizkutatással

1960. január 8.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet egyik telepén befejeződtek a talajvíz mozgását vizsgáló kutatássorozatok. Magyarországon ennél a munkánál először alkalmaztak radioaktív izotopot.

izotopot laboratóriumban már korábban is használtak, de talajvíz kutatásnál most került rá sor először. a talajvíz mozgására a kutatók azért kíváncsiak, mert annak törvényszerűségeit megismerve többek között javíthatják az ivóvízellátást, azaz meg tudják állapítani - mint jelen esetben is - hogy az áradó vagy apadó duna vize milyen sebessen terjed a talajban, illetve milyen hamar hagyja el. a régi gyakorlat szerint a talajvízmozgását a víz festésével észlelték, de ez csak megközelítő adatokat adott.

a kísérletsorozatot a duna mentén végezték. a 30 méter mély próbafúrások meghatározott rétegeibe ugynevezett jó d 131-es izotopanyagot adagoltak. az izotop terjedését a talajban a furt Lyuktól különböző távolságban mérték és így nagy pontossággal meg tudták állapítani a talajvíz-mozgást. a jövőben ezt a módszert jól alkalmazhatják nagyhozamu kutat telepítési helyének kijelölésénél, sőt nagy segítséget nyújt gátépítésekénél is. /mti/

bb 31. sóstón megkezdődött a termelészövetkezeti brigádvezetők képzése

1960. január 8.

a szabács megyei tanács mezőgazdasági osztálya sóstón rendezte meg a termelészövetkezeti brigádvezetők egyhónapos továbbképző tanfolyamát, amelyre hallgatók a gyümölcs-, szőlő- és borkészítés legújabb módszereivel ismerkednek meg. a tanfolyam, 54 részvevővel január 8-án kezdődött. az előadásokat a nyírség legjobb szakemberei, tudományos kutatók, a nyíregyházi mezőgazdasági és kertészeti technikum tanárai tartják. /mti/

Handwritten signature

mti belföldi hírek

22. kiadás 1960. január 8. 15 óra 15 perc

bb 32. időjárásjelentés

1960. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, pénteken 13 órakor:

a hőmérséklet csökken

bár európa nagy részén folytatódik az évszakhoz képest enyhe, általában felhős, szeles, csapadékos időjárás, a szovjetunió északkeleti tájairól megindult a sarkvidéki eredetű hideg légtömegek dél és nyugat felé áramlása. a balti szocialista köztársaságok és finnország területén ma reggel mínusz 10-15 fok körüli hőmérsékletet mértek. hazánkban csütörtökön erősen felhős volt az égbolt, és sokfelé hullott eső, havaseső vagy hó. a csapadék mennyisége általában 1-5, a balatontól északra eső területeken 11-16, a duna-tisza közén 1-4 milliméter volt, a tiszántulon csak csapadéknyomot észleltek. a hóréteg magassága a hegyeken nem változott lényegesen, a szabadsághegyen 6, királyházán 6, galyatetőn 15, kékestetőn 11, mátraházán 9, bükk-szentkereszten 4 centimétert mértek. a hőmérséklet napközben általában 2-5 fokig emelkedett, ma hajnalban 0, plusz 4 fokig süllyedt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fok volt, 2.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: erősen felhős, párás idő, többfelé eső, havaseső, havazás, mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0, plusz 3 fok között.

távolabbi kilátások: a hőmérséklet fokozatosan csökken. a duna vízállása ma reggel: 262 centiméter. /mti/

bb 33. az időjárás viszonyoknak ötven-hatvan évig ellenálló, színes épületburkolólapok üzemszerű gyártását kezdték meg a romhányi cserépkályhagyárban

1960. január 8.

másfél hónapja új gyártmánnyal jelentkezett a romhányi cserépkályhagyár: kísérletként tetszetős, világoszöld színű épületburkolólapokat gyártottak.

az évvégi kísérleti gyártás során százötven négyzetmétert készítették, s közben kidolgozták az üzemszerű gyártás technológiáját is. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. január 8. 1 óra 15 perc

bb 33. /az időjárás... 1. folyt./

a mintegy háromszáz fokos hőnek és negyven-ötven fokos fagnak egyaránt ellenálló épületburkolólapokat a kályhaégető kemence 1150 fokos, legforróbb övében égetik. a gyártáshoz egyetlen fillér beruházásra sem volt szükség.

a műszaki ellenőrző kísérletekkel megállapították, hogy a legszélsőségesebb időjárás viszonyok esetén ötven-hatvan évig nem kell tatarozni az ilyen lapokkal burkolt épületeket. az újjáépülő fővárosi vicszinházat már a romhányi színes burkolólapokkal díszítik.

az újfajta épületburkolólapok üzemszerű gyártását pénteken kezdték meg. /mti/

bb 34. bemutatták a szőrmekonfekció-ipar exportra tervezett modelljeit

1960. január 8.

a pannónia szőrmeárugyár, a pécsi kesztyűgyár, a szegedi és a csepeli szőrmekonfekció vállalatok exportra készült új modelljeiből a bőripari tudományos egyesület pénteken divatbemutatót rendezett a technika házában. a panofix szőrmék, bundák és szőrmekonfekció iparunk más termékei a hagyományos exportcikkeink közé tartoznak és igen keresettek. a tanimpex külkereskedelmi vállalat általában jóval nagyobb mennyiségű szőrmeárut, többek között kétszer annyi irhakabátot, el tudna adni, mint amennyi gyártására iparunk képes.

az 1960-as bundakollekciót a gazdag színválaszték jellemzi. a pannónia szőrmeárugyár újabb árnyalatokban, egész világos, homok és szürkés színekben is festette a panofixet. újdonság a sűrűcsikozott festésű mókus és nero-utánzatu, valamint a sanzsán panofix. próbálkoztak a kék és rózsaszín, illetve a fehér és szürke keverékű sanzsán szőrmével. az irhabundáknál is hoztak újdonságot. a duplex-irha, kívül megszokott barna, vagy bézs, belül viszont az eddigiektől eltérően a szőrmés része pasztellszínű, vagy ocelott és leopárd mintázatu. a hosszú szőrű báránybőrökből róka és nyest utázatokat készítették.

százöt szőrmekabátot és 35 irhabundát mutattak be, valamennyi az új divatvonalakat követi. a legtöbb egyenes szabásu, csak az irhakabátok között akadt néhány lefelé bővülő alju. divatosak a nagy, nyaktól elálló gallérok és a kézfelőbe fogott ujjak. /mti/

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. január 8. 1 óra 15 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 27. számú hírhez / hírek sorokban / sziveskedjenek pótlólag a következőket beiktatni:

az idén váraszó és mikófalva bekapcsolásával befejezik heves megyében a falvak villamosítását.

bb 35. gazdag helytörténeti gyűjtemény a vasárnap nyitló rákospalotai muzeumban

1960. január 8.

a tizenötödik kerület felszabadulásának 15. évfordulóján, vasárnap nyitják meg ünnepélyesen a kerületi népfront-bizottság kezdeményezésére létesített rákospalotai muzeumot, a kossuth utca 39. szám alatt. a muzeumban látható igen gazdag, változatos helytörténeti anyagot pénteken mutatták be a sajtó képviselőinek. kocsis andrás, a tizenötödik kerületi népfront-bizottság elnöke tájékoztatójában elmondotta, hogy még 1957 őszén alakult meg a muzeumi bizottság, amely vámbéri gusztáv középiskolai tanár vezetésével kezdte meg munkáját. szorgos társadalmi tevékenység, a helyi pedagógusok, kisiparosok, népfront-aktivisták és diákok áldozatkész munkája hívta életre a muzeumot, amelyben egy hosszú történelmi időszak, hét évszázad sok-sok értékes emlékét gyűjtötték össze a párt, a tanács támogatásával, a lakosság dicséretre méltó segítségével.

a négy teremben elhelyezett gazdag muzeális anyag között a jellegzetes palotai népviseleti tárgyakon kívül megtalálhatók az 1848-as szabadságharc ritka relikviái, eredeti kossuth-portrék, a helybeli parasztok obsitjai, érdekes közigazgatási dokumentumok, így például a közigazgatási hatalom akkori jelvényei, köztük a csendbiztos ölmos botja, pecsétnyomok, a bírósági viharcsengő, stb. láthatók a gyűjteményben munkásmozgalmi dokumentumok, valamint a tizennyolcadik századeleji nemesfém-kegytárgyak, cinből és ónból készült kupák. külön teremben kapott helyett az egyik vitrinben rákospalota állatvilágának több ritka példánya: fehér és fekete veréb, fehér fecske és örvös rigó. ugyanitt látható fázás eke, cséphadaró, fából készült szekértengely, mozsárágyu, több korabeli céhlevél. egész terem tölt meg a rendkívül látványos és érdekes néprajzi, illetve népviseleti gyűjteményanyag. /folyt. köv./

mti belföldi hírek

26. kiadás 1960. január 8.

17 óra 10 perc

bb 35. folyt. /gazdag helytörténeti... folyt./

a negyedik terem falait helybeli képzőművészek - perlmutter izsák, thurmayer károly, egervári potemkin ágost, pörge antal, kertész józsef, mohácsi győző, fáy győző - alkotásai díszítik. ugyancsak itt láthatók kocsis andrás és turáni kovács imre szobrászművészek művei. ennek a teremnek kiemelkedő érdekessége a mintegy száz darabból álló kovácsoltvas-gyűjtemény - páratlan meseteri tökéletességgel készült kulcsok, lakatok, pántok különféle zárak, - amelyeket dr. bach lóránt bocsátott a muzeum rendelkezésére.

a rákospalotai muzeum ünnepélyes megnyitására vasárnap délelőtt fél 11 órakor kerül sor. a megnyitón dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mond beszédet.
/mti/

--

bb 36. kialakulóban a nagyüzemi baromfitenyésztés - országos baromfitenyésztési tanácskozás kezdődött budapestben

1960. január 8.

pénteken a medosz székházában kétnapos tanácskozásra gyűltek egybe a baromfitenyésztési szakemberek: tudományos kutatók, a minisztériumok illetékes vezetői, továbbá az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek, valamint a kereskedelmi szervek küldöttei az ország minden részéből, hogy megvitassák az elmúlt év eredményeit és a továbbfejlesztés lehetőségeit. markovics jános, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának vezetője vitaindító előadásában ismertette az állattenyésztés egészére jellemző egészséges fejlődés főbb adatait. elmondotta többek között, hogy állattenyésztésünk 1959-ben jelentősen továbbfejlődött, emelkedett a tenyésztői munka színvonala, nőtt az állattenyésztés az állomány valamennyi állatfajnál a tervezettnél megfelelően alakult, sőt a juh- és baromfitenyésztés az eddig ismert legmagasabb szintet érte el. a területnövekedéssel arányosan fejlődött a mezőgazdasági termelőszövetkezetek közös állatállománya is. az elmúlt évben az egy tehénre eső átlagos tejtermelés 70 literrel, a forgalomba kerülő tej mennyisége pedig országosan 40 millió literrel növekedett. vágómarhából mintegy 1000 vagonnal került több fogyasztásra, mint 1958-ban. ez a fejlődés annál értékesebb, mivel a pánt kitűzte kettő s feladat megoldásában jelent továbblépést.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

27. kiadás

1960. január 8.

17 óra 10 perc

bb 36. folyt. /kialakulóban a nagyüzemi...folyt./ -

az előadóezután hangsúlyozta, hogy különösen a nagyüzemi baromfitenyésztés fejlesztésére kell törekedni. a baromfitenyésztő nagyüzemek kialakításánál sokat köszönhetünk a szovjetunióban szerzett tapasztalatoknak, a már évek óta bevált korszerű baromfitenyésztési módszerek tanulmányozása után kezdtek meg hazánkban többek között a gödöllői tojás- és hustermelő típus-nagyüzem, továbbá a bábolnai „tojásgyár”, építését. igen hasznosnak bizonyult egyes tenyésztési, nevelési módszerek és baromfitápok széleskörű alkalmazása, amely hozzásegítette tenyésztőinket a nagyüzemi baromfinevelési módszerek elterjesztéséhez.

a termelőszövetkezetek baromfi-törzsállománya az 1958. évi 169.000-ról 400.000-ra, tojástermelésünk 2.4 millióról 11.7 millióra, a baromfi-hús-termelésünk pedig a megelőző évi 88 vagonról 265 vagonra növekedett. sokat fejlődött az elmúlt évben az állami gazdaságok, továbbá a célgazdaságok baromfitenyésztése is. jellemző a nagyüzemi baromfitenyésztés fejlődésére, hogy a központi árukészletbe kerülő baromfi-húsok tavaly már 15.6 százalékát termelték a szövetkezeti és állami gazdaságok, annak ellenére, hogy törzsállományunk az ország törzsállományának csupán 2.5 százaléka volt. az utóbbi években erőteljesen növekvő belföldi igények teljesebb kielégítése, valamint az export-lehetőségek kihasználása érdekében tovább kell fejleszteni baromfitenyésztésünket, elsősorban a nagyüzemi formák széleskörű kialakítása révén.

mezőgazdasági nagyüzemeinkben még koránt sincsenek kihasználva a természetadta lehetőségek. alig van állami gazdaságunk, vagy termelőszövetkezetünk, amely jól kihasználná az állóvizek, a folyómedrek, holt ágak, árterület nyújtotta lehetőségeket víziszármazás-tenyésztésre, a bokros, ligetes, csalisos területeket pedig pulyka- és gyöngytyuk-tenyésztésre. a tapasztalatok azt mutatják, hogy takarmánytermő területeinken a jelenleginél sokkal több pulykát, gyöngytyukot nevelhetnénk fel.

az ideai feladatokról szólva elmondotta markovics jános, hogy az ország baromfi-törzsállományát a tervek szerint a jelenlegi 26 millióról legalább 26.5 millióra emelik. felhívta a szakemberek figyelmét, hogy a szocialista szektor gazdaságában különösen nagy gondot fordítsanak a víziszármazás-állomány fejlesztésére. el kell érni - hangsúlyozta -, hogy a víziszármazás-állomány létszáma 1960 végére háromszorosára növekedjen. ugyancsak kívánatos, hogy az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek az eddiginél jobban szorgalmazzák a pulyka- és gyöngytyuk állomány gyarapítását.
/folyt.köv./

28. kiadás

1960. január 3.

12 óra 05 perc

bb 36. folyt. /kialakulóban a nagyüzemi... 2. folyt./

vágó-baromfiból a tervek szerint 700 vagonnal ad többet a mezőgazdaság, mint a múlt évben. ezen belül az állami szektorok gazdaságaiban a tavalyi 230 vagonról 391 vagonra, a termelőszövetkezetekben pedig 265 vagonról 400 vagonra növelik a termelést. a jövőben mind több nagyüzemi gazdaságnak kell bekapcsolódnia a jóljövödelmező, szinte gyárszerűen megszervezett baromfi-hus-termelésbe.

ugyancsak nagy feladatok várnak megvalósításra 1960-ban a tojástermelésben is. a jelenleg egy főre számított tojásfogyasztás magasabb ugyan a háború előtti legmagasabb szintnél, az igények kielégítése azonban még korántsem megoldott. 1960-ban országosan legalább egymilliárd 310 millió tojást kell fogyasztásra adni, ami 265 millióval haladja meg az 1959. évi termelést. az előadó hangsúlyozta, hogy a nagyüzemi baromfitelepék fejlesztése mellett nem szabad elhanyagolni az egyéni gazdák és a termelőszövetkezeti tagok háztáji tenyésztését sem.

a baromfitenyésztő gazdaságok takarmányellátásáról szólva elmondotta a múlt évben összesen 900 vagon baromfitápot használtak fel az országban, az idei tervek szerint most legalább 2.200-2.500 vagonra növelik a baromfitáp-gyártást. az eddigi-tesztelési próbák ugyanis azt mutatják, hogy a huszféle anyagból összeállított baromfitáp adagolásával az egy kiló elősúly előállításához szükséges abraktakarmány-mennyiség az eddigi 3.5 kilóról legalább 3 kilóra csökken.

a nagyüzemi baromfitenyésztés- és tartás kialakításához minden eddiginél nagyobb segítséget nyújt az állam a termelőszövetkezeteknek: 1960-ban a baromfi-férőhelyek építésére összesen 83 millió forintot bocsát közös gazdaságok rendelkezésére. rendkívül fontos, hogy ezt az összeget gondosan, körültekintően használja fel a termelőszövetkezet tagsága.

az előadást a központi irányítószervek, valamint a termelőüzemek szakembereinek élénk vitája követte.

/folyt.köv./

29. kiadás

1960. január 8.

18 óra 20 perc

bb 36. folyt. /kialakulóban a nagyüzemi... 3. folyt./

a délutáni órákban rimler károly, a kisállattenyésztő kutató intézet igazgatója tartott előadást a baromfi-nevelés, ezen belül a baromfi-hus termelés időszerű kérdéseiről. elmondotta többek között, hogy a legtöbb országban gyorsan fejlődik a baromfi-hus termelés irama. a gyors fejlődés a különleges pecsenyecsibe-termelési módszerek elterjesztésének köszönhető. mint érdekességet említette meg, hogy az amerikai egyesült államokban már a csirke a legolcsóbb húshús. számos európai országban viszont még mindig luxuscikknek számít a csirke. a legutóbbi években nagy fejlődés mutatkozik ezen a téren is a tervgazdálkodást folytató szocialista országokban.

részletesen ismertette rimler károly azokat a kísérleti eredményeket, amelyeket az intézet a különböző antibiotikumok adagolása révén ért el. megállapította, hogy az antibiotikumok alkalmazásával a takarmányban az állati fehérje mennyisége az eddigi érvényes adagok felére, harmadára csökkenthető.

azonos figyelemre méltó eredményeket ért el a takarmányban adagolt sók etetése révén /mti/

bb 37. a csepel vas- és remművek

1960. január 8.

békebizottsága közli, hogy a január 9-re a csepeli sportcsarnokba hirdetett hagyományos béke és barátság bált január 16-ra, szombatra halasztották. /mti/

bb 38. a költségvetésnek körülbelül nyolcvan százalékát szociális, egészségügyi és művelődési célokra fordítják sztálinvárosban

1960. január 8.

a sztálinvárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén megtárgyalta a város idei költségvetését. a 41 millió forintos költségvetés kiadásainak körülbelül 80 százalékát szociális, egészségügyi és művelődési célokra fordítják. ez az összeg körülbelül 10 millió forinttal több a múlt évinél. bár a városi parkok fenntartására is tekintélyes összeget terveznek, elhatározták, hogy a parkok védelmére és gondozására a lakóbizottságokkal külön szerződéseket kötnek. elhatározták még, hogy az egyre fejlődő várost területekre osztják és az eddig névtelen utcák és terek is nevet kapnak. az új panelházak előtti utcát például mező imréről nevezik el. /mti/

32. kiadás 1960. január 8. 10 óra / perc

bb 43. dr. kulín györgy csillagász: a nehéz szputnyikok felbocsátása lehetővé teszi 1./ a földre történő visszatérés problémájának megoldását, 2./ tanklaboratórium feljuttatását a holdra, 3./ a vénusz és a mars megközelítését

1960. január 8.

a taszsz közleménye a magyarsztronautikai szakemberek, tudósok, csillagászok körében is érthetően rendkívül nagy érdeklődést keltett. a hír megjelenése után dr. kulín györgy csillagász a következőkben foglalta össze megállapításait:

- az eddigi rakétakísérletek után, a további tervekben három főproblémát kell megoldani. az egyik a visszatérés a földre, a másik, tanklaboratórium juttatása a holdra, a harmadik pedig a vénusz és a mars megközelítése. mindehárom feladat megvalósítása az eddigi típusu rakétákkal lehetetlen lenne. lehetetlen lenne a következők miatt: ahhoz, hogy a rakéta visszatérjen a földre, a rakétában a fékezéshez megfelelő mennyiségű üzemanyagot kell tárolni. meg kell jegyezni, hogy tudományos szempontból óriási horderejű lenne a rakéta visszatérése. jelenleg ugyanis rádiójelekből értesülünk az észlelésekről. ha azonban eredetiben láthatnánk a fényképeket, a filmeket, illetve a mérő- és egyéb műszereket, lényegesen többet tudnánk meg földünkről és a világról ahhoz, hogy tanklaboratórium juthasson el a holdra, néhány tonna sulyu utolsó lépcsőre lenne szükség. lényegesen sulyosabbak ugyanis a közlőberendezések, s nem szabad elfelejteni, hogy a tank holdbeti közlekedéséhez szükséges anyagot is magával kell vinnie a rakétának. a vénuszt és a marsot megközelítő rakétába az eddiginél nagyobb teljesítményű hírközlőberendezéseket kell beépíteni, amelyek természetesen a mostaniaknál nehezebbek. a vénuszt és a marsot megközelítő rakétának mintegy százmillió kilométerről kell sugározni.

- mindehárom probléma megoldását az óriási rakéták hozhatják meg. nem szabad ugyanis elfelejteni, ha növelni akarják a rakéta hasznos terhet, igen lényegesen növelni kell az indító-rakéta sulyát is.

- számunkra nagy örömet jelent az is, hogy bejelentette a szovjetunió a rakéta becsapódásának várható helyét. ez a bejelentés ugyanis meggyőző erővel hat azokra is, akik az eddig bé nem jelentett programokban bizonytalanságot tétéleztek fel. a szovjet rakétatechnika fejlődése töretlen uton érte el azt a fokot, amely lehetővé tette a lunyikok felbocsátását és ennek természetes következményének: az óriási rakéták felbocsátási programjának sikerében egy pillanatig sem / - hangzott a nyilatkozat. /mti/ / kételkedünk

--

33. kiadás 1960. január 8. 20 óra - perc

bb 44. nagy ernő nyilatkozata a szovjet rakétakísérletről
1960. január 8.

- az eddigi ballisztikus rakétakísérletekhez elegendő volt a szovjetunió földrajzi kiterjedése - mondotta nagy ernő, a központi asztronautikai szakosztályának titkára. - ebből arra is következtethetünk, hogy az eddigi szovjet szputnyikok és lunyikok hordozórakétáinak utolsó előtti fokozata körülbelül 6.400 méteres másodpercenkénti sebességet ért el.

- a szovjet hivatalos jelentés megjelöli az új kísérleti rakéta utolsó előtti fokozatának becsapódási pontját. ha ennek a pontnak a valószínű kilövési helyektől számított távolságát figyelembe vesszük, kiderül, hogy az új rakéta utolsó előtti fokozata mintegy 7.200-7.400 méteres másodpercenkénti sebességet érhet el, hasznos terhének minimális módosítása árán tehát akár arra is alkalmas lenne, hogy az északi sarkról a déli sarkra átlőjön.

- ezek szerint az új rakéta körülbelül 600-1000 méter másodperccel nagyobb végsebességet tud majd elérni, mint a lunyik rakétája. vagyis az új rakétával - ha ugyanolyan utolsó fokozata lesz, mint a lunyik-rakétáknak - már körülbelül 12 kilométeres másodpercenkénti sebesség valósítható meg.

- ez a sebesség elegendő ahhoz, hogy akár a vénusz, akár a mars bolygókhoz kísérleti űrrakétát küldjenek, amely a harmadik lunyikhoz hasonló módon különféle fizikai méréseket és észleléseket végezhet. a nagyobb rakétán természetesen tökéletesebb, nagyobb teljesítményű és hatótávolságú rádióberendezést is el lehet helyezni.

- ugyancsak lehetséges az, hogy ezzel az óriási hordozórakétával az eddigieknél sokkal nagyobb szputnyikokat vigyenek fel és közvetőlegesen számítások szerint öt tonna körüli szputnyikot lehetne a most készülő rakétával pályájára állítani. ez akár a meteorológiai célokra alkalmas állandó űrállomás, akár pedig híradástechnikai célokra felhasználható mikrohullámú reléállomás ezer kilométer alatti magasságban való létesítését tenné lehetővé a föld légkörében. ugyancsak lehetséges az is, hogy 2-3 tonna sulyu szputnyikot lőjenek fel, amely 5.000-20.000 kilométeres magasságban keringene a föld körül. mindez a fizikai kutatások terén is merőben új lehetőségeket nyit.

/folyt. köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

34. kiadás 1960. január 8. 10 óra 10 perc

bb 44. folyt. /nagy ernő nyilatkozata... folyt./

- az előbb említett, akár öt tonna súlyú szputnyik - természetesen csökkentett hasznos teherrel - a visszatéréshez szükséges fékezórakétát is magával viheti. itt első sorban nem maga a rakétahajtómű, hanem inkább a fékezéshez szükséges 2-3 tonna hajtóanyag foglalná le a szputnyik hasznos terhének jelentős részét. természetesen addig, amíg maga az ember is a világűrbe indulhat, még igen sok olyan kísérletre is szükség van, amely a jelenlegi ballisztikus rakétákkal, vagy pedig az új kísérleti rakétával, de annak utolsó fokozata nélkül lebonyolítható-

- minden rakéta-szakember egyetértett abban, hogy a lunyik hordozórakétája volt a rakétatechnika eddig megépült legnagyobb egysége. az új rakéta azonban ennél körülbelül 20 százalékkal nagyobb teljesítményű, tehát vagy a súlya nagyobb, vagy pedig újabb, nagyobb energiátartalmú hajtóanyaggal sikerült ezt a példátlan technikai rekordot megvalósítani - hangzott a nyilatkozat. /mti/

bb 45. 1961-ben lép életbe az új nemzetközi távközlési egyezmény - befejeződött a genfi távközlési tanácskozás

1960. január 8.

a napokban fejeződött be genfben a nemzetközi távközlési kormány meghatalmazotti értekezlet és az azzal párhuzamosan ülésű rádióigazgatási értekezlet, amelyeken csaknem a világ valamennyi állama - köztük a magyar népköztársaság is - képviseltette magát.

az értekezlet célja az 1952-ben buenos airesben kötött nemzetközi távközlési egyezmény felülvizsgálata volt. a vitákban és a tisztségviselők választásában kilencven küldöttség vett részt, több mint 340 delegátussal.

az értekezlet nyomán létrejött új nemzetközi távközlési egyezmény 1961. január 1-én lép életbe és azt valamennyi állam megerősíti, majd törvényként kihirdeti. az új világegyezmény főleg a nemzetközi távközlési egyesület alapszabályaiban hozott változásokat. programba vették a fejlődő, de műszakilag elmaradt országok anyagi és szakmai támogatását. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

35. kiadás 1960. január 8. 10 óra 55 perc

bb 45. folyt. /1961-ben lép életbe... folyt./

politikailag és szakmailag egyaránt lényeges változást jelent az évről-évre nagyobb számmal önállósuló afrikai országok független távközlési körzetté való nyilvánítása. ezek közül az országok közül négyen az egyesület egyik fő irányító szervének, az igazgatási tanácsnak tagjai lettek. az értekezlet bizalmának egyik szép megnyilvánulása volt, hogy india delegátusát választották meg az egyesület főtitkárhelyettesének.

a rádióigazgatási értekezlet új nemzetközi rádiószabályzatot hozott létre, amelyben az ugrásszerűen fejlődő rádiótávíró-, távbeszélő, légi és tengeri navigációs, segélykérő, műsorszóró, televíziós, rádiócsillagászati és űrhajózási rádiószolgálatok hullámigényeit igyekeztek ésszerű módon kielégíteni és a szükséges frekvenciasávokat biztosítani.

a legközelebbi nemzetközi távközlési kormány meghatalmazotti értekezletet a nemzetközi távközlési egyesület alapításának 100. évfordulója alkalmával 1965-ben az egyesület eredeti székhelyén, bernben tartják meg. /mti/

bb 46. tervek készültek a moszkva tér rendezésére

1960. január 8.

budapesti egyik legforgalmasabb közlekedési csomópontja, a moszkva tér rendezésére tervpályázatot írt ki a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a pályázat eredményéről pénteken rendezték meg az első nyilvános tájékoztatót a magyar építőművészek szövetségének székházában. a megjelent építőművészeknek, szakembereknek, tervezőmérnököknek, a közlekedéstudományi intézet, a műegyetem és a fővárosi tanács kutatóintézetének kiállításán is bemutatták a terveket. a bírálóbizottság nevében zöldy emil építész, a magyar építőművészek szövetségének tagja ismertette a pályaműveket. az elbírálásra érkezett 37 tervből háromat díjaztak és négyet pedig megvásároltak.

különösen jó megoldást talált a forgalmi csomópont rendezésére kiss albert, a budapesti városépítési tervező vállalat építésze, aki kétszintű forgalmat tervezett. e szerint a lábakon álló, emelt pályás uttest egyik szintje a villamosok és a másik szint az autóbuszok, s egyéb gépkocsik balesetmentes, gyors és minden irányú közlekedését biztosítja. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. január 8. 20 óra 05 perc

bb 46. folyt. /tervek készültek... a folyt./ -szb

Schmidt Lajos és Simon Ferenc, az általános épülettervező vállalat mérnökei díjazott műveikben a budapesti városképbe jól beillő építészeti alkotásokat terveztek. Ezek az épületek korszerűek, szépek és mentesek a költséges, formalista túlzásoktól. A szerkesztők valamennyi tervben számításba vették a moszkva tér foghíjas részeinek beépítését: áruház, filmszínház, szálloda és vásárcsarnok létesítését. A díjazott és a megvásárolt pályaművek legjobb megoldásai alapján ezután állítják majd össze a tér rendezésének végleges tervét, s az új elgondolásokat a következő öt éves tervekben már készen látják meg budapest lakosai.
/mti/

bb 47. átadták a felszabadulási zeneszerzői pályázat első szakaszának díjait

1960. január 8.

A hazánk felszabadulásának 15. évfordulójának tiszteletére hirdetett zeneszerzői pályázat első része lezárult. Ebben a szakaszban az oratóriumokat, kantátákat, kórusműveket, tömegdalokat bírálta el a zsűri. A díjakat pénteken adta át Farkas Ferenc Kossuth-díjas zeneszerző, a bírálóbizottság elnöke a zeneművészek szövetségében. Az átadásnál jelen voltak a művelődésügyi minisztérium és a magyar zenei élet képviselői.

Az oratóriumok és kantáták /zenekarra írt kórusművek/ sorában az első díjat nem ítéltek oda, a második díjat megosztották Vass Lajos és Kepes Sára műve között. Említésre méltó, hogy Kepes Sára a Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola növendéke. A zenekari kíséret nélküli /a capella/ kórusművek és tömegdalok közül az első díjat Lendvai Kamilló, a második díjat megosztva Lendvai Kamilló egy másik műve és Borgulya András két műve nyerte. Székely Endre műve jutalomban részesült. Hasonlóképpen jutalmat kapott Vass Lajos oratóriumának és Lendvai Kamilló művének szövegírója, W. Petrolay Margit és Hollós Korvin Lajos.
/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás 1960. január 8. 20 óra 10 perc

bb 48. a magyar tudományos akadémia elnökségének részvétélirata a szovjetunió tudományos akadémia elnökségéhez

1960. január 8.

a szovjetunió tudományos akadémia elnökségének,
m o s z k v a

A magyar tudományos akadémia mély megrendüléssel értesült i.p. Bargyán Akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémia elnöke, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja elhunytáról. Együtt gyászoljuk önökkel a világhírű tudóst és kiváló embert, aki közvetlenül is nagyon sokat segített a magyar nehézipar problémáinak megoldásában és személyében nagymértékben hozzájárult a magyar-szovjet tudományos kapcsolatok elmélyítéséhez. Emlékét örökre megőrizzük.

Rusznay István,
a magyar tudományos akadémia elnöke.

/mti/

bb 49. megnyilt három iparművész közös tárlata

1960. január 8.

Borda János, Imre Julia és Sor Tibor iparművészek közös kiállítását rendeznek a fényes Adolf Teremben. A tárlatot pénteken délután nyitották meg.
/mit/

bb 50. időjárásjelentés

1960. január 8.

18 órakor:
a meteorológiai intézet jelenti 1960. január 8-án este a hőmérséklet csökken

erősen felhős, párás idő, többfelé eső, havaseső, havazás. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet Szombaton 1-4 fok között. távolabbi kilátások: a hőmérséklet fokozatosan csökken.

a Duna vizállása: 246 centiméter.
/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

38. kiadás 1960. január 8. / 1 óra 15 perc

bb 51 beethoven operája debrecenben

1960. január 9.

a színházi évad debrecenben később kezdődött, mert a csaknem százszázéves kőszínház színpadi részének korszerűsítése december közepéig tartott. éppen ezért a debreceni színházi évadban az operatársulat első bemutatójára csak pénteken este kerülhetett sor. beethoven örökéletű színpadi alkotását, a fideliot mutatták be, a bemutató előadásán fernando miniszter szerepét tessényi jános, pizarrot, a fogház parancsnokát virágos mihály, florestant oswald gyula, leonorát pedig balogh éva énekelte, az operát horváth zoltán rendezte. a műv. filharmonikusok zenekarát rubányi vilmos vezényelte, a fidelio, amely először csendült fel debreceni színpadon, forró sikert aratott. /mti/

v é g e



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-400, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. január 9. 6 óra- perc

bb 1. budapesti múzeumok kiállításai 1960. Jan. 9-15-ig

1960. január 9.

aquincumi múzeum /3., szentendrei ut 193. /tel: 162-901.
zárva.

bajor gizi emlékmúzeum /12., stromfeld aurél ut 16./ tel: 354-536.
jászai mari, márkus emília, bajor gizi emléktárgyak gyűjtemény
nyitva kedd, csütörtök, szombat 15-19,
vasárnap 10-18 óráig.

bélyegmúzeum /7., dob u. 75-81./ tel: 223-824.
nyitva szerdán 9-15.30, szombaton 8-14.30 óráig.
munkaszüneti napokon 8.30-13 óráig.

hadtörténeti múzeum /1., tóth árpád sétány 40./ tel: 160-184.
állandó fegyverkiállítás
törökkori anyag
budavár visszafoglalása
az 1848-49-as szabadságharc
az 1919-es vörös hadsereg
felszabadulási termek
a magyar néphadsereg
népi demokratikus államok kiállítási terme.
nyitva hétfő kivételével 9-17 óráig.

iparművészeti múzeum /9., illóí ut 33-37. / tel: 189-797.
művészi réz- és bronzművesség
ujabbkori európai ötvösművészet
a hopp ferenc keletázsiai művészeti múzeum alapítása és
fejlődése /1919-1959/
nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

keletázsiai művészeti múzeum /6., népköztársaság utja 103./
tel: 228-476.

india művészete
nyitva hétfő kivételével 8.45-16.45,
vasárnap 9.45-17.45 óráig.

kína múzeum /6. gorkij fasor 12./ tel: 228-476
kína művészete
nyitva hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig.

/folyt. köv./